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المراجعة النھائیة للاقتصاد الكلي
.و أسئلة الكتاب و أسئلة الاختبار للسنة الماضیة3و مراجعة المحاضرة المباشرة 7تشمل مسائل محاضرة 

:مسائلأربعةمسائل محاضرة سبعة و عددھا : 1

):مھم(محتوى المحاضرة المباشرة الثالثة و الأخیرة : 2
:أولا المنحنیات

منحنى )أ
:فیلیبس

الشكل يوضح منحنى فیلیبس العلاقة العكسیة بین ھذا 
ويلاحظ أن معدل . (P)ومعدل التضخم (U)معدل البطالة 

التضخم يكون قلیل التأثر بخفض معدلات البطالة المرتفعة، 
نتیجة لوجود طاقات إنتاجیة فائضة، لكنه يكون شديد التأثر 

لقلة الطاقاتأصلاَ بخفض معدلات البطالة المنخفضة
الفائضةالإنتاجیة

أثر التدخل )ب
الحكومي 

على 
استقلالیة 

البنك 
:المركزي

ويوضح الشكل التالي أن النمو الاقتصادي مرھون بقلة 
التدخل الحكومي في السیاسة النقدية وبزيادة 

.استقلالیة البنك المركزي

في (G)يتضح أنه كلما ازداد التدخل الحكومي 
. (I)تقلالیة البنك المركزي السیاسة النقدية قلت اس

ومن الملاحظ أن ھناك علاقة مباشرة بین مستوى 
وبین استقلالیة السیاسة (D)التطور الإقتصادي 

.النقدية، خاصة في الدول المتقدمة

منحنى )ج
الضريبة و 

الدخل

أن زيادة الإنفاق الحكومي التالي ويتضح من الشكل 
أو الناتج ادة الدخل زيتؤدي إلى ملیون دينار50بمقدار 

نتیجة و ذلك ، ملیون دينار250بمقدار المحلي الإجمالي 
الذي تزيد قیمته على ولتأثیر مضاعف الإنفاق الحكومي 

.الواحد الصحیح
فإن ذلك ملیون دينار 50بزيادة الإنفاق الحكومي بمقدار 

علیه مباشرة، وبطريقة الطلب الكلي يؤدي إلى زيادة 
حیث الكساد، وارتفاع E1لإقتصاد من انتقل توازن افقد 

زاد بالتالي حیث الاستخدام الكامل، وE2البطالة إلى 
ذه الزيادة وھ،ملیون دينار250الدخل القومي بمقدار 

.خمسة أضعاف الزيادة في الإنفاق الحكوميتمثل 
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الموازنة )د
:العامة

(Deficit)قد يكون ھناك عجز أنه التالي ويوضح الشكل
(G)بالموازنة وذلك في حالة زيادة النفقات المقترحة 

، بینما قد يكون ھناك فائض (T)على إيرادات الضرائب 
(Surplus) في حالة زيادة الإيرادات الضريبیة(T) على

، بینما قد يكون ھناك توازن في (G)النفقات الحكومیة 
.(T)مع الإيرادات (G)حالة تعادل النفقات

:لشكل نلاحظ أنه من خلال ا
يوضح (T)المنحنى فإنفي حال الضريبة النسبیة، 

. (Y)إيرادات الضريبة، وھي تزيد بزيادة مستوى الدخل 
ويمثل الخط الأفقي الإنفاق الحكومي وھو مستقل عن 

يتعادل الإنفاق مع إيراد الضريبة وتكون (YB)وعند . الدخل
للدخل عند أي مستوىلكن و، (G=T)الموازنة متوازنة 

بینما ، )T>G(يكون ھناك عجز في الموازنة (YB)أقل من 
، يكون ھناك (YB)عند أي مستوى للدخل أعلى من 

).G<T(فائض في الموازنة 

مراحل )ھـ
الدورات 

:الاقتصادية

مرحلة ، مرحلة الكساد ، مرحلة الركود، أو الانكماش
.ةمرحلة الرفاھی، الانتعاش 

حل الدورات الاقتصادية حیث يبدأ يبین ھذا المنحنى مرا
Bو يبدأ النتعاش في Aالانكماش في 

:القوانین الرياضیة: ثانیا
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:الجداول: ثانیا
:GDPجدول طريقة الدخل لحساب 1

بجمع (Income Method)يقاس الناتج المحلي بطريقة الدخل 
الإنتاج الدخول المتحققة لأفراد المجتمع لقاء مساھمتھم في

Capital)الأصول الثابتة لاكاتتوإھالضرائب غیر المباشرة +

Depreciation)- اشرةمبالمنھا الإعانات الحكومیة غیر

(Indirect Government Subsidies) .كما ھو مبین في الجدول

بطريقة الدخل الوطني GDPفیبین ھذا الجدول كیفیة حساب 
جرات ثم ناقصا الإعانات غیر بحیث نضیف الىیه كل من دخل الاي

المباشرة ثم الناتج المحلي الاجمالي كما ھو موضوح بالجدول

منحنیات إمكانیات الإنتاج و يتضح من الشكل الذي يبین 2
في حالة )مھم جدا(والإستھلاك في كل من سوريا والعراق

غیاب التبادل التجاري بین أي في )مھم جدا(الإكتفاء الذاتي
سوريا تنتج وتستھلك ثمانیة آلاف طن أن )مھم جدا(نالبلدي

من القمح وستة آلاف متر من المنسوجات، بینما ينتج العراق 
ويستھلك عشرة آلاف طن من القمح وعشرين ألف متر من 

)مھم جدا(.المنسوجات

)مھم(أوجد خانة أ و خانة ب التي بالأحمر 

في حالة إنتاج واستھلاك المنسوجات والقمحيبین جدول 
)مھم جدا(التخصص والتبادل التجاري بین العراق وسوريا

إستھلاك إنتاج إستھلاك إنتاج

8 00 6 30 سوريا

10 30 20 00 العراق

18 30 26 30 المجموع

30–18 =12 30–26 =4 مكاسب 
التجارة

الحلقة والذي يبین الشكلمن خلال : الحلقة المفرغة للفقر3
للفقر، حیث يؤدي إنخفاض الإنتاجیة وإرتفاع النمو المفرغة 

السكاني إلى إنخفاض الدخل الفردي الذي يؤدي بدوره إلى 
إنخفاض الطلب والإدخار مما يؤدي إلى إنخفاض الإستثمار 

.وبالتالي إلى إستمرار ظاھرة الفقر

يوضح الشكل التدفق المالي للدخل من قطاع الأعمال إلى 4
والإنفاق من القطاع العائلي إلى قطاع الأعمال، القطاع العائلي

والتدفق المادي للناتج المحلي الإجمالي من قطاع الأعمال إلى 
القطاع العائلي وتدفق الموارد من القطاع العائلي إلى قطاع 

.الأعمال
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5

فإذا افترضنا . ويمكن تفسیر مبدأ المیزة النسبیة بالمثال التالي6
اق وسوريا يمتلكان ذات القدر من الموارد التي أن العر

يستغلانھا مناصفة في كلتا الدولتین لإنتاج كل من المنسوجات 
يتضح من التالي حیثوالقمح بالكمیات الموضحة في الجدول 

الجدول أن للعراق میزة نسبیة في إنتاج القمح، كما أن لسوريا 
ھو الأكثر میزة نسبیة في إنتاج المنسوجات، أي أن العراق 

كفاءة في إنتاج القمح، بینما سوريا ھي الأكثر كفاءة في إنتاج 
. المنسوجات

فإذا افترضنا عدم وجود تجارة بین البلدين، وكان كل منھما 
يحقق الإكتفاء الذاتي بإنتاج ما يحتاجه من المنسوجات والقمح، 

بالنسبة (AB)على منحنى إمكانیات الإنتاج (S)عند النقطة 
(CD)على منحنى إمكانیات الإنتاج (I)ا، وعند النقطة لسوري

يتضح من الشكل أن سوريا قد . بالنسبة للعراق في الشكل 
إختارت أن تنتج ثمانیة آلاف طن من القمح وستة آلاف من 
. (S)المنسوجات لغرض إستھلاكھا المحلي، وذلك عند النقطة 

ح وعشرون بینما إختار العراق أن ينتج عشرة آلاف طن من القم
ألف متر من المنسوجات لغرض الإستھلاك المحلي عند النقطة 

(I).

إنتاج عمل یوم واحد في كل من العراق وسوریایبینجدول 

تكلفة الفرص البدیلة
القمح

یوم/ ألف طن 

المنسوجات

یوم/ ألف متر  الدولة

القمح المنسوجات إنتاج إنتاج

1/3 3/1 10 30 سوریا

1/1 1/1 30 30 العراق

جدول يبین كیفیة حساب البطالة7
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:اتالواجب- 4

:الإجابة الصحیحة الوحیدة من الإجابات التالیة-اختاري- اختر

الواجب الأول

:عن Y=C+l+G+X-Mتعبر ھذه المعادلة - 1

العرض الكلي- أ

الطلب الكلي- ب

الدخل الكلي- ج

لا شيء من كل ماذكر- د

.....يقاس معدل النمو الاقتصادي - 2

بمعدل النمو السكاني- أ

النقديالإجماليبمعدل نمو الناتج المحلي - ب

بمعدل نمو الناتج القومي النقدي- ج

الحقیقيالإجماليبمعدل نمو الناتج المحلي - د

الناتج القومي السعودي في أي سنة ھو مجموع قیم السلع - 3
:والخدمات النھائیة 

نالسعوديیالمنتجة محلیا بواسطة المواطنین - أ

محلیا وخارجیا بواسطة المواطنین السعوديینالمنتجة- ب

وغیر سعوديیننالسعوديیمحلیا بواسطة المواطنین المنتجة- ج

النھائیة المنتجة محلیا بواسطة غیر المواطنین- د

الواجب الثاني 

، الناتج 2و 1في الجدول أدناه و بافتراض اقتصاد ينتج سلعتین - 1
...ھما على التوالي 2009و 2008المحلي النقدي في سنة 

Q2P2Q1P1السنة
4010100502008
5520150702009

9670و 4500- أ

11600و 5400- ب

11900و 5400- ج

6700و 11600- د

الاقتصادية... المصدر الرئیسي لـ ... ، تعتبر ... حسب النظرية - -2

التغیرات–مستويات الطلب –التوقعات الرشیدة - أ

التقلبات–عات التوق–الكینزية - ب

التقلبات–الأزمات - الكلاسكیة- ج

التنمیة–النقود –النقدية - د

...إن العلاقة بین الضريبة و دخل التوازن ھي علاقة -3

طردية- أ

عكسیة- ب

عكسیة أحیانا و طردية أحیانا أخرى- ج

لا شيء مما ذكر- د

الواجب الثالث 
:تالیةالإجابة الصحیحة الوحیدة من الإجابات ال-اختاري- اختر

...يعزى انخفاض الإنتاجیة في الدول النامیة إلى.1
النقص الحاد في عوامل الإنتاج المكملة- أ

النقص الحاد في عدد السكان- ب
النقص الحاد في الثروات الطبیعیة- ج
لا شيء مما ذكر أعلاه- د

من أھم أسباب انخفاض مستويات ....تعتبر ظاھرة .2
.المعیشة في الأقطار النامیة

ارتفاع الموارد الطبیعیة- أ
زيادة الدخل القومي- ب
إرتقاع عدد المستھلكین- ج
سوء استغلال الموارد البشرية- د 

میزان المدفوعات ھو عبارة عن كشف بالقیمة النقدية .3
...لجمیع المبادلات التي تمت بین

بلد معین والعالم الخارجي- أ
مؤسسة معینة و السوق- ب
البنكشركة معینة و - ج
السوق و باقي المؤسسات- د

تتسم الأقطار النامیة إضافة لانخفاض مستوى المعیشة، .4
...بانخفاض

عدد السكان- أ
إنتاجیة العمل- ب
مواردھا الطبیعیة- ج
مساحتھا- د
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:حل اسئلة الأختبار العام الماضي للاقتصاد الكلي- 5

لتحلیلحل أسئلة أختبار الإقتصاد بالإضافة إلى ا

...تتلخص العوامل المحددة للكفائة الحدية للاستثمار في - 1

الطلب المتوقع - أ
التقدم التقني- ب
تكالیف الانتاج و رصید رأس المال- ج
جمیع ماذكر- د

الجواب ھو جمیع ما ذكر
المحاضرة الرابعة

:تتلخص العوامل المحددة للكفاءة الحدية للاستثمار في
رصید ) 4(تكالیـف الإنتاج ) 3(التقدم التقني ) 2(الطلب المتوقع)1(

رأس المال 

يقیس المیل الحدي للاستھلاك التغیر في الاستھلاك الناتج عن - 2
دينار1بمقدار ... التغیر في 

الدخل- أ
الادخار- ب
الاستھلاك- ج
الطلب- د

الدخلالجواب ھو 
محاضرة خمسة 

الاستھلاك الناتج عن يقیس المیل الحدي للادخار، التغیر في- 3
.دينار1بمقدار ... التغیر في 

الاستھلاك- أ
الطلب- ب
سعر الفائدة- ج
الدخل- د

!؟)غیر متأكد(أو الاستھلاكالجواب ھو الدخل

أحب ان اشیر الى أن السؤال الثالث فیھا لخبطة حیث أن السؤال 
الاستھلاكيقیس المیل الحدي للادخار، التغیر في:كان كالتالي

.دينار1بمقدار ... الناتج عن التغیر في 
الادخاريقیس المیل الحدي للادخار التغیر في:بینما في المحتوى

بمقدار دينار واحدالدخلالناتج عن التغیر في

فلو كانت الصیغة كما في المحتوى لكان الجواب الدخل مثل حال 
أنه بدل الاستھلاك بـ الدخل في تعريف المیل الحدي ، الا2سؤال 

ھو الجواب الصحیح، ھل ھو الدخل او للادخار، ولا أعرف ھنا ما
!!الاستھلاك

في أي اقتصاد، ... يعد الانفاق الاستھلاكي أكبر مكونات اجمالي / 4
الاجمالي في أي دولة...و يخصص له الجزء الأكبر من 

ستثمارالا- الانتاج - أ
الانتاج- الاستثمار - ب
الدخل-الانفاق - ج
لا شيء- د

الدخل- الجواب ھو الانفاق 

محاضرة خمسة
الاستھلاكي أكبر مكونات إجمالي الإنفاق في أي يعد الإنفاق

.اقتصاد، ويخصص له الجزءالأكبر من الدخل الإجمالي في أي دولة
وفق نظرية الدخل المطلق لكینز:دالة الاستھلاك

:ستھلاك دالة موجبة في الدخل في الصیغةللا
C = a + bY

y=c+i+g+x-mالكلي وفق المعادلة .... يقاس الطلب الكلي بـ - 5
الانفاق- أ

الادخار- ب
الاستثمار- ج
التوزيع- د

الجواب ھو الإنفاق

محاضرة خمسة
ويعتمد الطلب الكلي على عدة عوامل ھي بالأساس محددات 

:مكوناته، من أھمھا
مستوى الأسعار- 1
التوقعات - 2
السیاسات المالیة والنقدية- 3
متغیرات الاقتصاد العالمي- 4

:يقاس الطلب الكلي بالإنفاق الكلي وفق المعادلة
y= c +i + g + x–m

يعتمد الطلب الكلي على عدة عوامل ھي بالأساس محددات ) 6
...مكوناته، من اھمھا 

مستوى الأسعار- أ
عاتالتوق- ب
السیاسات المالیة و النقدية- ج
جمیع ما ذكر- د

الجواب جمیع ما ذكر
محاضرة خمسة
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ويعتمد الطلب الكلي على عدة عوامل ھي بالأساس محددات 
:مكوناته، من أھمھا

مستوى الأسعار- 1
التوقعات - 2
السیاسات المالیة والنقدية- 3
متغیرات الاقتصاد العالمي- 4

:نفاق الكلي وفق المعادلةيقاس الطلب الكلي بالإ
y= c +i + g + x–m

تعتمد كمیة الناتج المحلي الاجمالي التي ينتجھا الاقتصاد خلال ) 7
...سنة معینة على 

كمیة العمل- أ
كمیة رأس المال- ب
المستوى التقني- ج
جمیع ما ذكر- د

الجواب جمیع ما ذكر
في سوق العمل، و فمن البديھي أن كمیة العمال المھرة المتوفرين 

توفر السیولة المالیة الاستثمارية و التقدم التقني و توفره يأثر بالناتج 
المحلي الاجمالي، فمثلا الدول الفقیرة التي تفتقد الى عنصر منھا 
مثل الموارد الطبیعیة و من ھناك الى السیولة الاستثمارية يصعب 

و رفاھیة علیھا النھوض من ذاك الفقر و تحسین مستوھا المعیشي
د على نعمة الله( مع المجت لحم ) وا

الجواب في محاضرة خمسةو 

تعتمد كمیة الناتج المحلي : العوامل المحددة للعرض الكلي
الإجمالي التي ينتجھا الاقتصاد خلال سنة معینة على العوامل 

:الثلاثة التالیة

كمیة العمل- 1
كمیة رأس المال- 2
دالمستوى التقني السائ- 3

:ويمكن التعبیر عنھا بدالة الإنتاج الضمنیة التالیة
Y= f(L,K,T (

) T(والتقنیة المتاحة ) K(، وكمیة رأس المال )L(كمیة العمل 

وفقا لنظرية المعجل تؤدي التغیرات في الدخل المحلي الاجمالي ) 8
الرأسمالیةفي الطلب على السلع... الى تغیرات 

أقل- أ
أكبر- ب
ةمتساوي- ج
معاكسة- د

الجواب ھو أكبر

فلو طبقنا النظرية على حیاتنا الیومیة سنجدھا فعلا صحیحة و 
ریال سیصرف و ينفق بما 2000واقعیة، فالشخص الذي دخلة 

يناسب امكانیاته المالیة، لكن اذا اتته زيادة في الدخل من زيادة 
سنوية أو مكرمة ملكیة الخ ، في الغالب سیسارع في زيادة 

فاته ، وھذا تصرف طبیعي في المستھلك ويعرف باشباع مصرو
الرغبات الاستھلاكیة

من المحاضرة السادسة

وفقاً لنظرية المعجل تؤدي التغیرات في الدخل المحلي الإجمالي 
، أي الاستثمار إلى تغیرات أكبر في الطلب على السلع الرأسمالیة

المعجل بمعامل رأس ويقاس . اللازم لزيادة الطاقة الإنتاجیة للاقتصاد
، وھو عبارة عن حجم الاستثمار )Capital Coefficient(المال 

الصافي اللازم لزيادة الدخل أو الناتج المحلي الإجمالي بدينار واحد، 

...من أھداف السیاسة النقدية ) 9
الاستخدام الكامل أي خفض معدل البطالة- أ

خماستقرار مستوى الأسعار أي خفض معدل التض) ب
لسكانمعدل نمو اتحقیق معدل نمو حقیقي يفوق- ج
جمیع ما ذكر- د

الجواب جمیع ما ذكر
محاضرة تسعة

السیاسة النقدية ھي الوسیلة غیر المباشرة التي يتمكن بھا البنك 
بحیث يتم المركزي من التأثیر في أداء ومسار الاقتصاد القومي 

استقرار المستوى تحقیق الأھداف الاقتصادية الكلیة وفي مقدمتھا
العام للأسعار وخفض البطالة

من أھداف السیاسة المالیة) 10

جمیع ما ذكر ) دالجواب 

من محاضرة عشرة

التخصیص الأمثل للموارد الاقتصادية
الاستقرار الاقتصادي أي خفض التضخم والبطالة

النمو الاقتصادي تحقیق عدالة توزيع الدخل والثروة

:الجدير بالذكر أن

الیة ھي الأسلوب الذي تنتھجه الحكومة في محاولتھا السیاسة الم
التأثیر على أداء الاقتصاد بطريقة غیر مباشرة من خلال استخدام 

الإنفاق الحكومي والضرائب كأدوات لإحداث ھذا التأثیر لتحقیق 
أھداف السیاسة الاقتصادية الحكومیة

بھا أما السیاسة النقدية ھي الوسیلة غیر المباشرة التي يتمكن 
بحیث يتم البنك المركزي من التأثیر في أداء ومسار الاقتصاد القومي 

تحقیق الأھداف الاقتصادية الكلیة وفي مقدمتھا استقرار المستوى 
.العام للأسعار وخفض البطالة
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....يبین الشكل أعلاه/ 11

توازن الاقتصادكیفیة تأثیر خفض الضريبة على دخل

من محاضرة عشرة
ملیون دينار فإن ذلك 62.5بتخفیض الضريبة الثابتة بمقدار إذا قمنا

يؤدي إلى زيادة الإنفاق الاستھلاكي وذلك نتیجة لزيادة الدخل 
حیث الكساد وارتفاع E1المتاح، ومنه فقد انتقل توازن الإقتصاد من 

حیث الاستخدام الكامل ،وبالتالي زاد الدخل القومي E2البطالة إلى 
دينار وھي تعادل أربعة أضعاف الإنخفاض في ملیون250بمقدار 

.الضريبة الثابتة

أرجو أن تركزو على ھذا المنحنى حیث لم يذكره الدكتور : ملاحظة
ولا الواجبات لكن جائت 3ولا المحاضرة المباشرة 7في المحاضرة 

في اسئلة الأختبار العام الماضي 

قیق التوازن في يجب الا يكون ھدف الحكومة دائما ھو تح) 12
:لموازنة العامة بأي ثمن، بل يجب أن يكون الھدف ھو

ستقرار الاقتصاديتحقیق الا

11من محاضرة 
يجب ألا يكون ھدف الحكومة : تقويم سیاسة الموازنة المتوازنة 

دائماً ھو تحقیق التوازن في الموازنة العامة بأي ثمن، بل يجب أن 
.يالاقتصاديكون الھدف ھو تحقیق الاستقرار 

ومعنى ھذا الكلام ان على الحكومة عدم التركیز على التوازن في 
الموازنة فحسب، حیث ان التوازن في الموازنة ھو ان تنفق ما يعادل 

دخلھا من الضرائب، فھدف الدولة كمجتمع ھو تحقیق الاتزان 
الاقتصادي و ھو يتمثل في رفاھیة المجتمع، ومثال حي على ذلك 

ومة بدعم المواد الاستھلاكیة و منح الاراضي و بناء ھو قیام الحك
المشاريع السكنیة و دعم الوقود و الخ ، فھدف أي حكومة ان يصل 

المجتمع الى الرفاھیة ، لكن ھناك تحدي حیث علیھا ان تنفق بحذر 
حتى لا تقع في فخ الديون مثل ما يحدث مع ايطالیا و الیونان ، فھي 

ددول قد انفقت اكثر مما تدخ لحم نعمه التي لا تعد ولا علىل و ا
تحصى

ھي عبارة عن تعريف الصادرات و الواردات14و 13سؤال 

12من محاضرة 
أنماط واتجاھات التجارة الدولیة

عندما يقوم بلد معین بشراء السلع والخدمات من بلدان أخرى 
، أما السلع والخدمات التي يتم )Imports(تسمى ھذه بالواردات 

،والجدير )Exports(طار الأخرى فتسمى بالصادرات بیعھا إلى الأق
أن جمیع البلدان، سواء كانت متقدمة أو نامیة، تقوم بالملاحظة، 

باستیراد وتصدير سلع وخدمات مختلفة

جمیع الدول تقوم باستیراد و تصدير سلع و خدمات .... إن - 15
مختلفة

الدول النامیة- أ
الدول المتخلفة- ب
ةالدول المتقدم- ج

دجمیع الدول

الجواب ھو جمیع الدول

فكل دولة تصدر ما يفیض عن حاجتھا الاستھلاكیة، و تستورد ما لا 
انتاجه أعلى من تكلفة استیراده تنتجه ھي، أو يكلفھا

11من محاضرة 

يقصد بالتعريفة الجمركیة الرسوم التي تفرضھا الحكومات على- 16

الجواب ھو الواردات

فالحكومات تأخذ رسوم محددة من قیمة البضاعة الواردة بشكل 
رسوم جمركیة كنوع من الدخل و حماية صناعاتھا الداخلیة من 

افسة الواردات لھامن

12من محاضرة 
:من وسائل حماية التجارة

يقصد بالتعريفة الجمركیة الرسوم التي تفرضھا : التعريفة الجمركیة
.الحكومات على الواردات

ھو تقیید Quota Systemيقصد بنظام الحصص : ظام الحصصن
. الكمیات المسموح باستیرادھا من أي سلعة خلال فترة معینة
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يبین المنحنى بالأعلى العلاقة بین الانتاج و الاستھلاك في كل )17
.من العراق و سوريا

12من محاضرة 

الإنتاج و يتضح من الشكل السابق الذي يبین منحنیات إمكانیات
والإستھلاك في كل من سوريا والعراق 

فإذا افترضنا عدم وجود تجارة بین البلدين، وكان كل منھما يحقق 
الإكتفاء الذاتي بإنتاج ما يحتاجه من المنسوجات والقمح، عند 

بالنسبة لسوريا، ) AB(على منحنى إمكانیات الإنتاج ) S(النقطة 
بالنسبة للعراق ) CD(الإنتاج على منحنى إمكانیات) I(وعند النقطة 
يتضح من الشكل أن سوريا قد إختارت أن تنتج ). 1- 8(في الشكل 

ثمانیة آلاف طن من القمح وستة آلاف من المنسوجات لغرض 
بینما إختار العراق أن ). S(إستھلاكھا المحلي، وذلك عند النقطة 

ينتج عشرة آلاف طن من القمح وعشرون ألف متر من المنسوجات 
).I(رض الإستھلاك المحلي عند النقطة لغ

من المنحنیین يبین أن كل من الاقتصاد السوري و العراقي في ) 18
حالة 

)اكتفاء ذاتي(

... من خلال المنحنیین السابقین نستنتج انه ھناك ) 19
غیاب التبادل التجاري بین البلدين

...من المنحنیین السابقین نستنتج أن ) 20
آلاف متر من 6آلاف من القمح و 8تنتج و تستھلك ان سوريا 

آلاف طن من القمح و 10المنسوجات، بینما العراق تنتج و تستھلك 
الف متر من المنسوجات 20

...في الجدول اعلاه فإن مكاسب التجارة بین البلدين ھي / 21

12الحل في محاضرة 

= الحالة أ 
30–26 =4

الحالة ب
30–18=12

يحدث الاغراق عندما تقوم شركة أجنبیة ببیع انتاجھا في ) 22
تكالیف انتاجھا و ذلك بھدف تثبیت ... الاسواق الخارجیة بأسعار 

.موقعھا التنافسي

الجواب ھو أقل من

12من محاضرة 
الأغراق ھي عملیة تجارية أو قرار تجاري ياخذه التاجر عن رغبته 

سوق، و يحدث كثیرا مثل ھذا في السوق باشھار اسمه في ال
بسبب احتدام التنافس ، ومثال علیه القضايا التي رفعتھا الشركات 
الصینیة على سابك في السوق الصیني مدعین ان سابك اغرقت 

السوق ببضاعة منخفضة السعر لا يمكن ان ينافسوه كمصنعیین 
للقنون محلیین، وفي كثیر من الدول تعتبرھا بعض الحكومات مخالفة

و يطبق على فاعلھا غرامة مالیة، وذلك لحماية المصنوعات المحلیة 
، الا أن السوق السعودي لا يرى الأغراق كجريمة يعاقب علیھا و 

ھذا سبب تدني جودة المنتجات الداخلة المستوردة ، و تردد 
المستثمرين الاجانب من دخول السوق السعودي و صعوبة بقاء 

ي السوق ان كان لیريد تقديم منتج جید المصنعیین المحلیین ف
الجودة و لفترة طويلة ، فالبضاعة المغرقة بالغالب رديئة ان كان 
الاغراق مستمر و لفترة طويلة مما يخنق المنافسین بالسوق 

میزان المدفوعات ھو عبارة عن كشف بالقیمة النقدية لجمیع ) 23
...المبادلات التي تمت بین 

معین و العالم الخارجيبلد : الجواب ھو 
12من محاضرة 

تتسم الأقطار النامیة اضافة لانخفاض مستوى المعیشة ، )24
...بانخفاض 

انتاجیة العمل: الجواب ھو
14من المحاضرة 

خصائص الأقطار النامیة 
انخفاض مستويات المعیشة . 1
انخفاض الإنتاجیة . 2
ارتفاع معدلات نمو السكان. 3
دلات البطالة ارتفاع مع. 4
الاعتماد الكبیر على الإنتاج الزراعي والصادرات الأولیة . 5
الانكشاف الكبیر في العلاقات الاقتصادية الدولیة . 6
غیاب أو محدودية المشاركة الجماھیرية . 7

من أھم اسباب انخفاض مستويات المعیشة ... تعتبر ظاھرة ) 25
.في الاقطار النامیة

سوء استغلال الموارد البشرية: اظن و الله أعلم ان الجواب ھو

فارتفاع الموارد الداخلیة مالھا دخل في انخفاض المعیشة ، فلو كان 
الموارد الطبیعیة غالیة ، زاد الاستثمار ، ثم التصنیع ، ثم زاد الطلب 

على العمال المھرة ، ثم زادت رواتب الموظفین

یعیا خطأزيادة الدخل القومي طب

اما ارتفاع عدد المستھلكین لا اظن انھا الاجابة الأصح ، لأن لو زاد 

http://www.bokaz.net


منتدى عكاظ لعلوم الأدارة
http://www.bokaz.net

جامعة الملك فیصل
الكليالاقتصادمبادئ 

CRN: 39377

مع تحیات أنور جنبي المحتوىوالكتابنعیغنيولاللمادةملخص Page 16 of 24

الطلب ، زاد العرض ، لو زاد العرض زاد الاستثمار و من ثم توفرت 
ة ولا تنخفض كما الوظائف و قلت البطالة و بذلك تتحسن المعیش

في حالة السؤال

...يعتبر الشكل اعلاه - 26

لقة المفرغة للفقرالح: الأجابة ھي

14من محاضرة 
من خلال الشكل السابق والذي يبین الحلقة المفرغة للفقر، حیث 
يؤدي إنخفاض الإنتاجیة وإرتفاع النمو السكاني إلى إنخفاض الدخل 

الفردي الذي يؤدي بدوره إلى إنخفاض الطلب والإدخار مما يؤدي 
. نخفاض الإستثمار وبالتالي إلى إستمرار ظاھرة الفقرإلى إ

ریال، و كان المیل الحدي 50000يساوي yاذا كان الدخل الكلي ) 27
mpc، فإن المیل الحدي للاستھلاك 0.35يساوي mpsللادخار 

و apsوالمیل المتوسط للادخار cو قیمة الاستھلاك sوقیمة الادخار 
ھم على التوالي apcالمسل المتوسط للاستھلاك

0.65، 0.35، 32500، 17500، 0.65) أ(الاجابة ھي 

و الحل مباشر7الحل من محاضرة 

ھيTPوفقا لمعطیات الجدول أعلاه ، فإن قیمة الإنتاج الكلي ) 28

الف 200= الف 80+الف70+ الف 50: الحل ھو

تعني توتال TPفـ و حلھا مباشر و واضح ان شاء الله،7من محاضرة 
برودكشن أي الانتاج الكلي ، و بذلك يكون الانتاج الكلي عبارة عن 

حاصل جمع ما انتجه كل قطاع على حدة

و الاستثمار 120000يساوي Cاذا كان الاستھلاك الخاص ) 29
، 585000يساوي Gوالانفاق الحكومي , 950500يساوي Iالخاص 

، فإن 180000تساوي Mالواردات و 132000تساوي xو الصادرات 
بطريقة الانفاق الكلي يساويGDPالناتج المحلي الاجمالي 

1607500) ب(لحل ھو ا

7من محاضرة 
وھي طريقة الدخل و طريقة الانفاق GDPھناك ثلاث طرق لحساب 

و طريقة الناتج ، ومن المعطیات نستطیع ان نحدد أي طريقة ھي 
7، ففي محاضرة GDPالاجمالي الأصح لحساب الناتج المحلي

تناول الدكتور نفس المثال الا انه حدد اي طريقة نتبع كنوع من 
تحسب بطريقة الانفاق، الا ان في GDPالمساعدة حیث حدد ان ال

الأختبار لم يحدد و ترك لك فرصة الاستنتاج

ان ) دغري(، نستنتج Mو Xو Gو Iو Cفمجرد ان نرى المجاھیل 
بطريقة الانفاق لأن قانون الانفاق كما GDPدنا حساب الالسؤال يري

يلي

GDP = C +I + G + X - M

حیث 

C :الاستھلاك
I:الاستثمار
G :الانفاق الحكومي
X :الصادرات
M :الواردات

...يعزي انخفاض الانتاجیة في الدول النامیة الى ) 30

اج المكملةالنقص الحاد في عوامل الانت) أ(الجواب ھو 

14من محاضرة 

ويعزى إنخفاض الإنتاجیة إلى النقص الحاد في عوامل الإنتاج 
المكملة الأخرى، مثل رأس المال والإدارة الكفؤة وكذلك غیاب 

.الحوافز الإقتصادية

فنستطیع ان نرى ذلك في حیاتنا الیومیة خلال قرائتنا جريدة 
دول النامیة دوما يكون تحديھا الاقتصادية ، أو متابعتنا للأخبار ، ان ال

ھو توفیر رأس المال فمن غیر رأس المال لا يمكن أن نقیم مشروع 
استثماري، وان غابت المشاريع الاستثمارية أثر سلبیا على النتاج او 

الانتاجیة لتلك الدولة، وان توفر رأس المال فاستغلال رأس المال 
رية بطريقة بطريقة مثلى يحصل حین ادارة المشارع الاستثما

صحیحة و عمل دراسات جدى دقیقة و تخطیط مفصل للمشروع و ما 
قد يواجھه من تحديات

طبعا لجذب المستثمرين لقطاع ما ينبغي جعل ذلك القطاع جذابا 
بتزيینة بانواع المغريات و الحوافز ، و مثال على ذلك ما قامت به 

بیین و الھیئة الملكیة للجبیل و ينبع فجذب المستثمرين الأور
الیابانیین و الأمريكیین لانشاء شركات و مصانع في مدينتي الجبیل و 

ينبع، فقد جذبوھم بالتسھیلات و توفیر الاراضي و الايدي العاملة 
والناتج كان نجاح مشروع ولید منذ سنوات قلیلة ماضیة، مثال آخر 

حي ھو محاولة الحكومة الى حل مشكلة الاسكان بالمملكة و نرى 
الحكومة مع المستثمريین العقاريین كثیرا ھذه الأيام محاولات

بالذات، حیث يتم تشجیع و تحفیز و ترغیب المستثمرين في صخ 
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وحدات سكنیة بالسوق و جعل العرض أكثر من الطلب لخفض السعر 
ويتناسب مع الالشريحة الكبرى من المجتمع ، حیث ان الوضع 

الطلب أكثر من الحالي المستثمرين ينتجون وحدات أقل لیكون
العرض و بذلك يرتفع السعر و يزيد ربحه، كان الله في عون الحكومة 

.و على جشع تجارنا

يعزي السبب الرئیسي لتركز السكان و الانتاج في الانشطة ) 31
...الزراعیة و الأولیة في معظم الأقطار النامیة الى 

أنه عند المستويات المنخفضة للدخل تكون الأولوية بالنسبة )ج
ولة إشباع الحاجات الأساسیة و في مقدمتھا للسكان ھي محا

.الغذاء

14من محاضرة 
ويعزى السبب الرئیسي لتركز السكان والإنتاج في الأنشطة 

الزراعیة والأولیة في معظم الأقطار النامیة إلى حقیقة أنه عند 
المستويات المنخفضة للدخل تكون الأولوية بالنسبة للسكان ھي 

.ساسیة وفي مقدمتھا الغذاءمحاولة إشباع الحاجات الأ

...المنحنى أعلاه ھو منحنى ) 32

منحنى فیلیبس: الجواب ھو

يعكس منحنى فیلیبس العلاقة العكسیة بین معدل 8من محاضرة 
)P(ومعدل التضخم ) U(البطالة 

ھذا الشكل يوضح منحنى فیلیبس العلاقة العكسیة بین معدل 
معدل التضخم يكون قلیل التأثر ويلاحظ أن. البطالة ومعدل التضخم

بخفض معدلات البطالة المرتفعة، نتیجة لوجود طاقات إنتاجیة فائضة، 
لكنه يكون شديد التأثر بخفض معدلات البطالة المنخفضة أصلاَ لقلة 

الطاقات الإنتاجیة الفائضة
ملاحظة، منحنى فیلیبس ھو المنحنى الوحید بھذا الشكل المتقعر 

وھو Uمحور السیني و الصادي نجد أن حرف ، ومن احداثیات ال
Priceيرمز للتضخم او Pو UnEmplymientالبطالة وبالانجلیزية 

...يوضح المنحنى أعلاه ) 33

العلاقة بین البطالة و التضخم: الجواب ھو
8من محاضرة 

) U(يعكس منحنى فیلیبس العلاقة العكسیة بین معدل البطالة 
)P(ومعدل التضخم 

لشكل يوضح منحنى فیلیبس العلاقة العكسیة بین معدل ھذا ا
ويلاحظ أن معدل التضخم يكون قلیل التأثر . البطالة ومعدل التضخم

بخفض معدلات البطالة المرتفعة، نتیجة لوجود طاقات إنتاجیة فائضة، 
لكنه يكون شديد التأثر بخفض معدلات البطالة المنخفضة أصلاَ لقلة 

ئضةالطاقات الإنتاجیة الفا

ملاحظة، منحنى فیلیبس ھو المنحنى الوحید بھذا الشكل المتقعر 
وھو U، ومن احداثیات المحور السیني و الصادي نجد أن حرف 

Priceيرمز للتضخم او Pو UnEmplymientالبطالة وبالانجلیزية 

...يوضح الشكل أعلاه ) 34

لتدخل الحكومي أن النمو الاقتصادي مرھون بقلة ا) أ: الجواب ھو 
.في السیاسة النقدية و بزيادة استقلالیة البنك المركزي

9من محاضرة 

ويوضح الشكل التالي أن النمو الاقتصادي مرھون بقلة التدخل 
الحكومي في السیاسة النقدية وبزيادة استقلالیة البنك المركزي

في السیاسة النقدية ) G(يتضح أنه كلما ازداد التدخل الحكومي 
ومن الملاحظ أن ھناك علاقة ). I(لت استقلالیة البنك المركزي ق

وبین استقلالیة ) D(مباشرة بین مستوى التطور الإقتصادي 
السیاسة النقدية، خاصة في الدول المتقدمة

....تمثل المعادلة التالیة ) 35

ف الضريبة الثابتةمضاع- الجواب ھو أ

10من محاضرة 
ئي لتغیر معین في الضريبة على دخل توازن يقاس الأثر النھا
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الاقتصاد باستخدام مضاعف الضريبة الثابتة

...ان العلاقة بین الضريبة و دخل التوازن ھي علاقة ) 36

عكسیة) الجواب ھو ب

6من محاضرة 
تعتمد الحكومات في تمويل إنفاقاتھا على إيرادات الضرائب بأنواعھا، 

على عائدات بیع المواد الأولیة التي كما تعتمد بعض الحكومات 
. تمتلكھا الدولة

، فتؤثر )مھم(إن زيادة الضريبة تؤدي إلى خفض الدخل المتاح للإنفاق
.سلباً على الطلب الكلي ومستوى دخل التوازن

....الدخل المتاح لـ ... تؤدي زيادة الضريبة على الدخول الى ) 37

الإنفاق-خفض - الجواب ھو أ

6حاضرة من م
تعتمد الحكومات في تمويل إنفاقاتھا على إيرادات الضرائب بأنواعھا، 

كما تعتمد بعض الحكومات على عائدات بیع المواد الأولیة التي 
. تمتلكھا الدولة

، فتؤثر )مھم(إن زيادة الضريبة تؤدي إلى خفض الدخل المتاح للإنفاق
.سلباً على الطلب الكلي ومستوى دخل التوازن

اذا زادت الكمیة المعروضة من النقود على الكمیة المطلوبة منھا ) 38
...

ارتفع سعر الفائدة) الجواب ھو أ

من محاضرة خمسة
:أدوات السیاسة النقدية

كمیة النقود في الاقتصاد، وتأثیرھا الإيجابي على الطلب الكلي- أ
سعر الفائدة، وتأثیره السلبي على الطلب الكلي- ب

ا الاداتین للسیاسة النقدية تستخدم لخفض و رفع الطلب اذا كلت
الكلي حتى تحقق الاستقرار الاقتصادي ، فلزيادة الطلب يضخ البنك 

المركزي المزيد من النقود يعني انھا تطبع أوراق نقدية أكبر لتوفیر 
السیولة و من ثم ترتفع الطلب الكلي، أما اذا تغیرت الموازين و اضطر 

خفض الطلب لیتناسب مع العرض الذي شح فترفع البنك المركزي ل
الفائدة على البنوك فیئثر بذلك على رفع الفائدة على لاقروض 
فیصعب على الأفراد التقديم على قرض ومن ذلك الى تقلیل 

السیولة

مستوى الاسعار... عندما يبدأ معدل الأجر النقدي بالانخفاض ) 39

ينخفض) الجواب ھو أ
جر ينخفض الطلب ، و اذا انخفض الطلب تنزل الاسعار فإذا انخفض الأ

لتتناسب مع امكانیات المجتمع
وھنا عدلت ردي في الرد التالي

post28.html-http://www.ckfu.org/vb/4938364

ض البطالة الى أقل من المعدل عندما يزيد الطلب الكلي و تنخف) 40
....الطبیعي، يبدأ الأجر النقدي بـ

اعبالارتف) الجواب ھو ب

6من محاضرة 

تحدث الفجوة التضخمیة، في المدى القريب عندما يزيد الطلب 
، )YP(الكلي على العرض الكلي عند مستوى الاستخدام الكامل 

. یحدث التضخممما يضع ضغوطاً على المستوى العام للأسعار ف
) Ya(وتقاس الفجوة التضخمیة بالفرق بین الناتج المحلي الفعلي 

ويوضح الشكل منحنى العرض الكلي ). YP(والناتج المحلي الممكن 
وھو الخط الرأسي الموازي للمحور ) LRAS(في المدى البعید 

. الرأسي

يحدث التضخم عند زيادة الطلب بشكل مفاجئ و عدم توافق * 
الطلب، و ينتج عنه ارتفاع للأسعار للسلع و الخدمات بما العرض مع

.يعرف بالتضخم

نتیجة لزيادة الطلب الكلي ينتقل الاقتصاد من توازن المدى البعید 
، حیث يكون معدل E1إلى توازن في المدى القريب عند E0عند 

البطالة أقل من المعدل الطبیعي ويكون الناتج الفعلي أكبر من الناتج 
في المدى الطويل، ومع زيادة الأجور . ن، ولكن لفترة مؤقتةالممك

تدريجیاً إلى أعلى حتى يستقر عند LRAS0النقدية، ينتقل منحنى 
LRAS2 ويصل الاقتصاد إلى توازن جديد للمدى البعید عند ،E2 ،

يختلف عن التوازن الأصلي فقط في ارتفاع مستوى الأسعار أو 
.P2التضخم إلى 

...عن العلاقة بین ) Y=f(L,K,Tمعادلة التالي تعبر ال) 41

الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي و العوامل المحددة ) الجواب ھو أ
للعرض الكلي

5من محاضرة 

تعتمد كمیة الناتج المحلي الإجمالي التي ينتجھا الاقتصاد خلال 
:سنة معینة على العوامل الثلاثة التالیة

كمیة العمل- 1
س المالكمیة رأ- 2
المستوى التقني السائد- 3
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:ويمكن التعبیر عنھا بدالة الإنتاج الضمنیة التالیة
Y =f(L,K,T (

) T(والتقنیة المتاحة ) K(، وكمیة رأس المال )L(كمیة العمل 

...تمثل ھذه المعادلة ) 43

مضاعف الانفقا الحكومي ) ب: الجواب ھو 

3ة و المحاضرة المباشر10من محاضرة 

والذي يعرف بأنه مقدار التغیر في الدخل لكل دينار من التغیر في 
. الإنفاق الحكومي

: ويتمثل مضاعف الإنفاق الحكومي في المعادلة التالیة 

50ويتضح من الشكل التالي أن زيادة الإنفاق الحكومي بمقدار 
ملیون دينار تؤدي إلى زيادة الدخل أو الناتج المحلي الإجمالي 

ملیون دينار، و ذلك نتیجة لتأثیر مضاعف الإنفاق 250بمقدار 
.الحكومي والذي تزيد قیمته على الواحد الصحیح

ملیون دينار فإن ذلك يؤدي إلى 50بزيادة الإنفاق الحكومي بمقدار 
زيادة الطلب الكلي بطريقة مباشرة، وعلیه فقد انتقل توازن الإقتصاد 

حیث الاستخدام E2طالة إلى حیث الكساد، وارتفاع البE1من 
ملیون دينار، وھذه 250الكامل، وبالتالي زاد الدخل القومي بمقدار 

.الزيادة تمثل خمسة أضعاف الزيادة في الإنفاق الحكومي

الطلب ... ملیون دينار ... بمقدار ... في لاشكل التالي ، يزيادة ) 44
...الكلي بمقدار 

250، زاد ، 50ومي ، الانفاق الحك) الجواب ھو د

ملاحظة ھناك منحنیان يشبھا بعضھما الأول ھذا الذي بالأعلى و 
ترمز للحكومة أو G ،Gالذي تناولناه بالسؤال نلاحظ وجود حرف 

Government و اول ما نشوف المنحنى ھذا بحرف جي في الى ،
يساوي خمسین تعرف ان له علاقة بمضاعف الانفاق الحكومي، و 

اق الحكومي اذا زاد زاد الطلب ، وثم زاد الدخل القومي و الناتج الانف
المحلي، وانخفضت البطالة 

لكن في المنحنى التالي

ھن يرمز الى الضريبة أو Tو حرف الـ T = 62.5فنلاحظ وجود حرف 
Tax و بھذا نعرف ان المنحنى يعرض لنا علاقة رفع أو خفض ،

ھي علاقة عكسیة ، أي اذا زدنا الضريبة على الدخل القومي، و 
الضريبة قل الدخل و اذا قللنا الضريبة زاد الدخل وفي ھذا المنحنى 

يرينا التالي

ملیون دينار فإن ذلك 62.5إذا قمنا بتخفیض الضريبة الثابتة بمقدار 
يؤدي إلى زيادة الإنفاق الاستھلاكي وذلك نتیجة لزيادة الدخل 

حیث الكساد وارتفاع E1الإقتصاد من المتاح، ومنه فقد انتقل توازن
حیث الاستخدام الكامل ،وبالتالي زاد الدخل القومي E2البطالة إلى 

ف الإنخفاض في ملیون دينار وھي تعادل أربعة أضعا250بمقدار 
. الضريبة الثابتة
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، و ... حیث E1في المنحنى التالي ، انتقل توازن الاقتصاد من ) 45
...حیث E2ى ارتفاع البطالة ال

الكساد ، الاستخدام الكامل) الجواب ھو ب

بالمنحنى حدث كساد ، و لحل ھذه المشكلة انفقت الحكومة و نتج 
ارتفاع بالدخل القومي و استخدام كامل للقوى العاملة ، العلاقة بین 
الانفاق الحكومي و الدخل ھي علاقة طردية أو موجبة ، كلما ارتفع 

زاد الدخل القومي و الاستخدام ، واذا انخفض الانفاق الحكومي 
الانفاق الحكومي قل الدخل القومي و الاستخدام 

:المعادلة التالیة تمثل) 46

مضاعف الموازنة المتوازنة) الجواب ھو أ

11من محاضرة 

مضاعف الموازنة المتوازنة ھو مضاعف الإنفاق الحكومي مضافاً إلیه 
:تة المساوية للإنفاق الحكومي، أي أنمضاعف الضريبة الثاب

و الجدير بالذك ان الدكتور في المحاضرة المباشرة الثالثة أخطأ حین 
اشار الى المعادلة بانھا المضاعف الحكومي حیث أن المشاعف 

الحكومي ھو 

:و الشريحة التي أخطا فیھا كالتالي

...و تكون الموازنة .. .مع ... يتعادل Ybفي الشكل التالي ) 47

متوازنة- ايرادات الضريبة - الانفاق ) الجواب ھو ب

11من محاضرة 

الموازنة العامة للدولة، ھي ما يعرف بالمیزانیة عند غیر 
المتخصصین، وھي في الحقیقة تعني مشروع المیزانیة أو المیزانیة 

الموازنة قد لا المقترحة، وبینما تكون المیزانیة متوازنة دائماً، نجد أن
.تكون متوازنة في بعض الحالات بل يمكن أن تسجل عجزا أو فائضا

بالموازنة ) Deficit(ويوضح الشكل التالي أنه قد يكون ھناك عجز 
على إيرادات الضرائب ) G(وذلك في حالة زيادة النفقات المقترحة 

)T( بینما قد يكون ھناك فائض ،)Surplus (ات في حالة زيادة الإيراد
، بینما قد يكون ھناك توازن )G(على النفقات الحكومیة ) T(الضريبیة 

).T(مع الإيرادات ) G(في حالة تعادل النفقات 

3و من المحاضرة المباشرة 

:بانهgdpيعرف ) 48

مجموع القیم السوقیة للسلع و الخدمات النھائیة ) الجواب ھو ج
المنتجة محلیا في سنة معینة

2ة من محاضر
) بالأسعار الجارية(يقصد بالناتج المحلي الإجمالي القیمة السوقیة 

لجمیع السلع والخدمات النھائیة المنتجة في قطر معین وفي فترة 
.زمنیة معینة
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يعتبر الإنتاج المحلي الإجمالي من أھم المؤشرات الاقتصادية 
المستخدمة لتحديد مستوى النشاط الاقتصادي واتجاه وسرعة نموه

إجمالي = إجمالي الإنفاق ) = gdp(ناتج المحلي الإجمالي ال
.الدخل المحلي

لذا، فإنه من الممكن قیاس الناتج المحلي الإجمالي بثلاث طرق 
طريقة الدخل) 3. (طريقة الإنفاق) 2. (طريقة الناتج) 1: (ھي

...يستثنى من اسلع و الخدمات النھائیة ما يلي ) 49

الجواب
خدم و تفنى و تتحول الى سلع أخرىتنتج كي تستالسلع التي- أ 

، الجواب لیس موجودا صريحا لكن المواد التي 2من محاضرة 
تستخدم في تصنیع مواد اخرى ھي المسلع الوسیطة و نستثنیھا 

حتى لا تحسب مرتین مرة كسلعة نھائیة و مرة كوسیطة مما 
مزدوجيسبب تضخیم الحسابات النھائیة وھو ما يعر بالحساب ال

إذا احتسبت قیمة السلع الوسیطة في حساب الناتج المحلي 
الإجمالي، فإنھا تحتسب مرتین، مرة كسلعة وسیطة ومرة أخرى 

ويعرف ذلك بالحساب المزدوج . كجزء من قیمة السلعة النھائیة
)Double Counting(ويتسبب في تضخیم قیمة الناتج المحلي ،

. الإجمالي بما يفوق حقیقته

كما يلي) من الشمال الى الیمین(بطريقة الانفاق gdpيقاس )50

c+i+g+x-m) الجواب ھو د
2من محاضرة 

، الناتج 2و 1في الجدول أدناه و بأفتراض اقتصاد ينتج سلعتین ) 51
:ھما على التوالي2009و 2008المحلي النقدي في سنة 

q2p2q1p1السنة

4010100502008

5520150702009

11600و 4500الجواب ھو 

:الشرح

الناتج المحلي يكون على التالي2008فلـ 

 =50 *100 +10 *40 =5400

2009اما لعام 

=70 *150 +20 *55 =11600

q2p2q1p1السنة

4010100502008

5520150702009

لذي طرأ على الناتج من الجدول اعلاه و من خلال التغیر ا) 52
نستنتج أن 2009و 2008المحلي الاجمالي النقدي بین عامي 

...رفاھیة المجتمع 

تحسنت) ب: الجواب ھو 
وھو أكثر من 11600الى 5400لأن الناتج المحلي انتعش من 

... الضعف ، و بغض النظر عن الزيادة اذا زاد الناتج المحلي كان أفضل 

:تمويل انفاقاتھا العامة عن طريقتقوم الحكومة ب) 53

الايرادات الضريبیة) الجواب ھو ب
3من محاضرة 

يحسب الرقم القیاسي لأسعار المستھلك بقسمة القیمة السوقیة 
لكمیات معینة من مجموعة من السلع والخدمات يطلق علیھا السلة 

السوقیة لسنة معینة يطلق علیھا سنة المقارنة أو السنة الجارية، 
القیمة السوقیة لذات السلة من السلع والخدمات في سنة على 

الأساس، وھي سنة تتصف الظروف الاقتصادية فیھا بالاستقرار يتم 
. اختیارھا كنقطة مرجعیة، ويضرب الناتج في مائة

ويطلق على الرقم القیاسي لأسعار المستھلك، الرقم القیاسي 
بة التضخم، لتكالیف المعیشة، ويعتبر مؤشراً ھاماً لقیاس نس

. وبالتالي تحديد الدخل الحقیقي أو القوة الشرائیة للدخل النقدي

عند ثبات الأجور النقدية و باقي أسعار عناصر الانتاج فإن منحنى ) 55
...العرض الكلي في المدى القريب يعكس 

العلاقة الموجبة بین مستوى الاسعار و الناتج ) ج: الحواب ھو 
یقيالمحلي الأجمالي الحق

5من محاضرة 

:عن Y=C+I+G+X-Mتعبر ھذه المعادلة / 56
5الجواب ھو في محاضرة 
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...يقاس معدل النمو الاقتصادي ) 57
بمعدل نمو الناتج المحلي الاجمالي الحقیقي- الجواب ھو د

3الجواب من محاضرة 

الناتج القومي السعودي في أي سنة ھو مجموع قیم السلع و ) 58
...دمات النھائیة الخ

المنتجة محلیا و خارجیا بواسطة المواطنین ) الجواب ھو ب
السعوديین

3من محاضرة 

يشمل الناتج القومي الإجمالي العربي على قیمة جمیع السلع 
والخدمات النھائیة المنتجة من قبل الأفراد والشركات العربیة، سواء 

فالأرباح المتحققة . عربيتم الإنتاج في داخل أو خارج أقطار الوطن ال
للاستثمارات العربیة في الخارج جزء من الناتج القومي الإجمالي 
العربي، بینما لا تعتبر الأرباح المتحققة للشركات الأجنبیة العاملة 

. في الأقطار العربیة جزءاً من الناتج القومي الإجمالي العربي
ي أكبر من الناتج من المتوقع أن يكون الناتج القومي الإجمالي العرب

المحلي الإجمالي العربي طالما كانت عوائد عناصر الإنتاج الأجنبیة 
في أقطار الوطن العربي أقل من عوائد عناصر الإنتاج العربیة في 

:الخارج حیث أن 
Gnp = gdp + nfi

والجدير بالذكر أن 

) بالأسعار الجارية(يقصد بالناتج المحلي الإجمالي القیمة السوقیة 
لجمیع السلع والخدمات النھائیة المنتجة في قطر معین وفي فترة 

.زمنیة معینة
يعتبر الإنتاج المحلي الإجمالي من أھم المؤشرات الاقتصادية 

المستخدمة لتحديد مستوى النشاط الاقتصادي واتجاه وسرعة نموه
إجمالي = إجمالي الإنفاق ) = gdp(الناتج المحلي الإجمالي 

.الدخل المحلي

لذا، فإنه من الممكن قیاس الناتج المحلي الإجمالي بثلاث طرق 
. طريقة الدخل) 3. (طريقة الإنفاق) 2. (طريقة الناتج) 1: (ھي

أي ان القومي ھو ما ينتج من القوم سواء من داخل أو خارج الدولة ، 
ة من مواطنین أو مستثمرين ام المحلي ھو ما ينتج داخل الدول

أجانب 

و يبدأ النتعاش ... في الشكل ادناه ، يبدأ الانكماش عن النقطة ) 60
.... عند النقطة 

)تقرأ الاجابة من الیمین الى الیسار(

أ ، ب) الاجابة أ
4من محاضرة 

:لا يختلف مفھوم توازن الاقتصاد الكلي عن) 62
التوازن في سوق السلع و الخدمات ) الجواب ھو ج

.ولد العرض الكلي الطلب الكلي المعادل له... تبعا لقانون ) 63
ساي ) الجواب ھو ج

...يعد الاستثمار المكون الرئیسي لـ ) 64
الانتاج المستقل- الجواب ھو د

لم أجد الجواب في المحتوى ولا الكتاب ، من يجده : ملاحظة 
فلیشاركنا به مشكورا 

...تؤدي الزيادة في الاستثمار المستقل الى ) 65
الى زيادة متساوية في الدخل و الانتاج) الجواب ب

5من محاضرة 

من قطاع الأعمال .... في الشكل أعلاه ، فإن التدفق المالي لـ ) 66
من القطاع العائلي الى قطاع الأعمال ، و .... العائلي و الى القطاع

المحالي الإجمالي من قطاع الاعمال الى القطاع للناتج.... التدفق 
ائلي الى قطاع الأعمالالقطاع العمن... العائلي و تدفق 

الموارد- المادي - الانفاق - الدخل ) الجواب ھو أ

2من محاضرة 

http://www.bokaz.net


منتدى عكاظ لعلوم الأدارة
http://www.bokaz.net

جامعة الملك فیصل
الكليالاقتصادمبادئ 

CRN: 39377

مع تحیات أنور جنبي المحتوىوالكتابنعیغنيولاللمادةملخص Page 23 of 24

يتم اكمال الفراغات في الجدول السابق على التوالي بـ(67 ....

الناتج -ناقصا الاعانات الغیر مباشرة -دخول الايجارات ) الجواب ھو ج
المحلي الاجمالي

2من محاضرة 
لطريقة الدخ

يقاس الناتج المحلي بطريقة الدخل (Income Method) بجمع 
لأفراد المجتمع لقاء مساھمتھم في الإنتاج مضافاً الدخول المتحققة

المباشرة وإھتلاكات الأصول الثابتةإلیھا الضرائب غیر (Capital
Depreciation) الإعانات الحكومیة غیر المباشرةومطروحاً منھا

(Indirect Government Subsidies). مبین في الجدول كما ھو

التالي :

الاقتصادية... المصدر الرئیسي لـ ... ، تعتبر ... حسب النظرية ) 68

التقلبات- توقعات ال- الكینزية ) الجواب ھو ب

4من محاضرة 

النظرية الكینزية
المصدر الرئیسي للتقلبات (Expectations)تعتبر التوقعات

مستوى الاستثمار، حیث تؤدي التوقعات إلى التغیر في.الاقتصادية
.الاقتصاديةومن ثم التقلبات

ية مع العلم أن النظرية الكینزية ھي احدى نظريات التقلبات الاقتصاد
و النظريات الأخرى ھي

النظرية الماركسیة(1)
تعتبر الدورات الاقتصادية من الظواھر الملازمة للنظام الرأسمالي، 

جذورھا في أعماق علاقات الإنتاج ونظام التبادل في السوق تمتد
.الرأسمالي الحر

نظرية تشومبیتر(2)
حیث .(Innovations)فسرت الدورات الاقتصادية بنظرية الإبداعات

الإبداعات والمخترعات الجديدة تأتي في موجات متلاحقة ترى أن
أحیاناً لعدة سنوات، تسبب ظھور الدورات على فترات تطول

.الاقتصادية
النظرية الكینزية(3)

المصدر الرئیسي للتقلبات (Expectations)تعتبر التوقعات
توى الاستثمار، مسحیث تؤدي التوقعات إلى التغیر في.الاقتصادية

.الاقتصاديةومن ثم التقلبات
النظرية النقدية(4)

Milton)يعتقد دعاة ھذه النظرية، وفي مقدمتھم ملتون فريدمان
Friedman) أن التقلبات في كمیة النقود ھي المصدر الرئیسي ،

.الاقتصاديةللتقلبات
نظرية التوقعات الرشیدة(5)

. نبؤ في ضوء المعلومات المتاحةيقصد بھذه النظرية إمكانیة الت
إلى النظرية الكلاسیكیة الجديدة ، تعتبر التقلبات غیر فاستناداً 

.الكلي المصدر الرئیسي للتقلبات الاقتصاديةالمتوقعة في الطلب
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...تعتبر المعادلة التالیة عن 69 (

معجل الاستثمار) الجواب ھو د

6من محاضرة 

ي وفقاً لنظرية المعجل تؤدي التغیرات في الدخل المحلي الإجمال
أكبر في الطلب على السلع الرأسمالیة، أي الاستثمار إلى تغیرات

ويقاس المعجل بمعامل رأس . الإنتاجیة للاقتصاداللازم لزيادة الطاقة
المال (Capital Coefficient) وھو عبارة عن حجم الاستثمار ،

الإجمالي بدينار واحد، الصافي اللازم لزيادة الدخل أو الناتج المحلي
یاس المعجلويمكن ق (A) :باستخدام المعادلة التالیة

حیث أن (K) والتغیر في ھذا . مخزون الاقتصاد من السلع الرأسمالیة
عام لآخر يقیس مقدار الإنفاق الاستثماريالمخزون من (I) في 

و. ھذه السنة (Y) المحلي الإجماليالناتج .

التنمیة الاقتصادية وفقا للمؤشرات الاقتصادية التقلیدية تعني) 70
...قدرة الاقتصاد القومي على تحقیق معدلات مرتفعة من

النمو الاقتصادي) الجواب ھو أ

14من محاضرة 
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